

# 国际贸易专业课程体系改革研究与实践

钟飞燕 孙志诚 刘晶晶  
(广州城建职业学院 广州 510000)

**摘要:**在对国际贸易专业课程体系进行改革过程中,针对学院在国际贸易专业课程体系的改革过程中出现的问题进行研究,并根据问卷调查中师生反映的意见以及在教学过程中的经验总结,对高职高专国际贸易专业课程体系改革提出一些建议,以期达到优化课程体系的目的。

**关键词:**国际贸易专业 课程体系 课程改革  
中图分类号:G420 文献标识码:A

文章编号:1674-098X(2011)04(c)-0150-02

## 1 课题研究的意义和目的

为了适应社会对外贸人才的需求,许多高职院校开始对国际贸易专业的课程体系进行改革,以提高毕业生在就业市场的竞争力。应当如何优化现行国际贸易专业的课程体系,使该专业的课程体系设置更加科学合理化,这对培养适应社会需求的国际化外贸人才则起着不可估量的关键作用。

## 2 课题研究的主要指导思想和思路

根据2010年《国家高等职业教育发展规划》中国高等职业教育发展的指导思想和基本思路,坚持“以服务为宗旨,以就业为导向,走产学研结合的发展道路”的高职办学理念,并结合国际贸易岗位职业要求,以促进就业为目标,按照“岗证结合”人才培养模式进行改革,探索针对岗位群需要、以能力为本位的教学模式,构建以职业岗位为导向的“订单式”与“模块式”课程体系,加强实践教学和就业能力的培养,从而为社会主义现代化建设培养大批优秀的高素质技能型外贸人才。

## 3 课题研究的主要方法

### 3.1 调查分析法

一方面充分利用网上共享资源,收集和分析各高校有关国际贸易专业课程体系设置的总体情况;另一方面,结合本院近年来国际贸易专业课程体系发展变化的情况,有针对性的进行问卷调查,收集师生的反馈意见及建议,并对调查结果进行分析研究。

### 3.2 对比总结法

将我院有关国际贸易课程体系设置的情况与同类院校有关该专业的课程设置情况进行对比,取长补短,并总结出一套符合我院实际情况适合本院的发展的课程体系设置方案。

### 3.3 贯彻实施验证法

在将已经进行改革的课程体系设置方案付诸行动,并通过师生的反馈意见来检

验课程设置是否合理,不断改进和完善课程体系设置。

## 4 课题主要研究成果及分析

### 4.1 国际贸易专业课程体系的改革思路

- (1)确定国际贸易专业人才培养目标。  
加强学生的国际贸易经营与组织能力,并能熟悉国际贸易操作流程,增强学生在寻找客户、商务谈判、合同签订、备货生产、报关报检、托运投保、单证制作等进出口交易环节方面的实践能力,从而为社会培养出一批具有良好职业道德的高素质、高技能的外经贸人才。

### (2)确定国际贸易专业的岗位群。

根据国际贸易专业今后有可能面对的职业岗位,该专业的课程体系设置主要以外贸业务员为主线,并结合外贸单证员、外贸跟单员、货运代理、报关员与报检员等工作岗位来确定国际贸易专业的岗位群,并在具体教学中进行强化,避免课程之间的重复。

### (3)按照“岗证结合”人才培养模式构建课程体系。

根据外贸岗位群的职业要求,并结合相关的职业资格考证对学生进行具体职业岗位的强化训练,按照“岗证结合”人才培养模式构建课程体系,明确不同职业岗位所对应的工作任务与职业资格证书,促使学生实现“双证”毕业(表1)。

### (4)划分国际贸易专业课程体系的教学模块。

我院国际贸易专业课程体系建设根据外贸企业对人才培养的要求,针对我院的实际情况,根据划分标准的不同,课程按选择的强制性程度分为必修课、限选课和任选课;按专业知识体系划分为公共课、基础课、专业基础课和专业课;按职业能力模块划分为:基本素质与能力课程、职业岗位群基础知识与基本技能、专业核心能力与认证、综合职业能力课、职业技能拓展课、人文素质课等。

(5)根据岗位职业能力模块合理安排课程。

根据我院实际情况和专业特点,教学模式为“2+0.5+0.5”。

在第一学年,重点开设专业基础课,让学生具备起码的专业知识和岗位工作能力,提高学生的综合素质,并为专业学习打好扎实基础。

第二学年主要安排考证培训和实训,同时开设职业能力发展课,逐步深化学生的理论知识,强化学生成的实际动手能力。

第三学年上半年,安排学生进行毕业设计与毕业答辩,进行综合技能的培养与应用。

第三学年下半年,安排学生进行专业实习和毕业顶岗实习,进入企业第一线,让学生体会学习与工作之间的联系,工学结合。

在课程安排上,提高了实践课时比重,从2009年的理论课总学时占79%,实践课总学时占21%,到现在的理论课总学时占45%,实践课总课时54%。

### 4.2 师生对改革过程中出现的问题的意见反馈

为了收集我院师生对近年来国际贸易专业课程体系设置情况的反馈意见和建议,本人分别对国际贸易专业的毕业生以及我院国际贸易教研室的教师进行了一次问卷调查,并对收集上来的240份毕业生的有效问卷以及14位专业教师的问卷调查进行研究分析,反馈的意见主要体现在以下几个方面。

(1)缺乏一些实用性课程,个别课程理论性太强,实用性不大:如国际贸易理论与政策、应用统计学、机电工程基础。

(2)认为部分课程交叉及重复的知识点太多:如经济法与国际商法实务(或国际贸易法);外贸英语函电与商务英语视听说;国际贸易实务与进出口操作实务;商务礼仪与社交口才;外贸跟单实务与跟单员考证与

表1 岗证结合对应表

工作岗位	主要工作任务	职业资格证书
外贸业务员	境外客户开发、国外市场业务拓展	商务部认证的全国外贸业务员资格证书
外贸单证员	涉外商务单证制作与审核	商务部认证的国际商务单证员资格证书
外贸跟单员	跟进客户订单进程、加强工厂与客户的沟通	商务部认证的国际商务跟单员资格证书
货运代理	国际货物运输	中国货代协会认证的国际货代资格证书
报关员	进出口货物的通关与清关	中国海关总署认证的报关员资格证书
报检员	申请安排进出口货物的检验检疫	中国质检局认证的报检员资格证书

## 创新教育

培训：外贸跟单实务、外贸单证实务与报关与报检实务；

(3)部分课程的教学安排顺序不合理，例如国际贸易实务与外贸跟单实务同时开设的话，教师在讲外贸跟单时一开始就会涉及外贸合同，但是国际贸易实务却还没讲到合同这一部分；而国际贸易理论与经济学基础同时开设同样也会出现类似的问题。

(4)有些专业课程的开设与考证时间不吻合，难以真正实现考证相结合。例如报关与报检实务安排在大二第一学期，但是根据国家有关考证部门的规定，报关员必须要是大学应届毕业生才能考。因此学生学完了之后还是不具备资格考试，这样就将课程与考证相隔开了。而且报关员与报检员考试在11月份或12月份，如果安排在第一学期的话，这样有可能学生课程还没结束就要参加考试，导致复习时间不充足。

(5)有些课程课时安排不合理，导致有些知识点多的课程不够课时，或者有些课程安排的课时过多的现象。例如报关与报检实务涉及两门考证，但是总课时量只有64课时，课时量严重不足。而国际贸易实务与外贸单证实务、外贸跟单实务等课程出现重复的知识点较多，有些内容可以省略不讲，但是课时为80，相对较多。

### 4.3 针对师生反映的问题，提出如下建议供参考

#### (1)根据专业相关性增删一些课程。

对于一些跟专业关系不大的缺乏实用性的课程，建议删去，如应用统计学和机电工程基础；对于一些跟专业关系较大但是理论性较强的课程，如国际贸易理论与政策，建议压缩理论课时量或者采取专题讲座的形式，突出课程核心且重要的理论知识，并与当前的最新的国际贸易发展形势相结合，做到理论够用，与时俱进。增加一些实用性的专业基础课程，如与商务英语视听说相配套的专业基础课程商务英语，使学生具备了商务英语的基础知识之后，再进行深入的视听说强化训练。增设一些与专业关系较密切的实用的专业选修课

程，如国际电子商务、国际物流管理等课程、产品贸易实务、企业管理学或公司管理学等，以拓展学生的职业发展能力。

#### (2)整合部分知识点重复较多的课程。

对于部分课程出现交叉及重复知识点较多的问题，例如外贸单证实务、外贸跟单实务与国际贸易实务；外贸英语函电和商务英语视听说；外贸跟单实务与跟单员考证培训等部分有关知识点交叉重叠的问题，可以由任课老师进行沟通协调，根据课程特点与教学目标来协调与安排不同课程的教学重点与教学方向，避免相关课程的重复教学；而对于一些课程内容相近且知识点重复较多的课程可以整合成一门课程：例如将商务礼仪与社交口才合并，因为社交口才其实是属于商务礼仪中的一部分。

#### (3)根据外贸岗位工作过程与课程间的联系合理安排课程的教学顺序。

如可以按照以下顺序安排课程：经济学基础、国际贸易理论、国际贸易实务、外贸单证实务、外贸跟单实务、进出口业务操作等，前者分别为后者的前续课程。

#### (4)根据考证时间合理安排与考证相关的课程，真正实现考证结合。

例如报关与报检实务，因为涉及两门考证，考试内容不同，而且因为学生精力与时间有限，也不可能一下子就报考两门。因此建议将该门课程拆分两门：报关实务与报检实务。建议将报检实务安排在大一第二学期，学生学完后刚好可以直接报考；而报关实务则建议安排在大二第二学期，这样学完后到了大三既符合报关员须具备大学应届毕业生的报考资格，又有足够时间报考和准备报关员考试。

#### (5)根据课程内容与难易程度合理安排课时。

例如报关与报检实务将原来总课时量为64课时，建议将该门课程变为两门课程：报关实务与报检实务，每门分别为48个课时，增加总课时量；国际贸易实务与其他相关课程相重复的知识点可以省略不讲或略讲，如侧重讲贸易术语、进出口报价、合同

的签订、修改信用证这些核心内容，因此建议将80个课时削减为64个课时；而外贸跟单实务与跟单员考证培训重复知识点将多，建议将外贸跟单实务原来64个课时削减至32或48个课时。

## 5 本课题目前研究的局限性

因为本课题仅限于国际贸易专业，所以其研究的职业岗位也仅限于外贸方面的岗位，但实际本专业的学生毕业后的就业岗位十分广泛，涉及到外贸甚至经济领域的方方面面。所以我们在专注于专业的同时，还应该要考虑到学生就业面广泛的问题，积极拓展学生的职业发展能力。

## 6 结语

本课题是建立在本院国际贸易专业课程体系改革实践的基础上的，并根据师生对改革过程中出现的问题的反馈意见和建议进行分析研究，因此本文中所提出的意見和建议仅供参考，其可行性与操作性仍有待教学改革实践的不断验证与完善。

## 参考文献

- [1] 国际贸易专业人才培养方案[J].广州城建职业学院, 2007~2010.
- [2] 邵作仁.高职国贸类专业课程体系的完善与优化[J].职业教育研究, 2008, 11.
- [3] 乔庆宇.基于工作过程导向的国际贸易专业课程体系的构建[J].辽宁高职学报, 2008, 9.

## (上接149页)

框架，帮助学生利用框架结构搭建文章内容。如Unit 9 Section B 3a介绍了钢琴家李云迪的成长历程，按照时间发展的先后顺序用when从句、at the age of… 和in…等引导时间，介绍不同时间下的各种人生历程。以后学生在介绍人物生平的时候，就可以套用这个框架结构。有些文章我们可以套用它的要点作为学生写作的素材。比如Unit 1 Section B 3a从锻炼、饮食习惯和睡眠三个方面介绍生活方式，以后学生要写有关健康生活方式的话题就可以从这三个方面入手。有些文章中的句型或者词汇对学生的写作很有帮助作用，教师应指导学生对这些句型和词汇进行整理和记忆，

在写作中套用以避免母语迁移的影响，提高语句表达的准确性。如Unit 2 Section B 3a中出现的句型“It's adj. for sb to do sth. and Doing sth is good for……”。

充分运用“以读促写”的教学方法，既可以培养学生储备丰富的语言基本知识，培养正确的语感，又能为学生提供广泛的写作素材和多样化的写作技巧，从而轻而易举地叩开写作的大门。

## 5 结语

巧妙延伸、多渠道地拓展Section B 3a的内容是优化教学的一项有效举措。这一方法的正确运用，对提高学生人文素养，开拓学生视野和培养学生综合语言运用能

力，将起到很大的促进作用。

## 参考文献

- [1] 教育部.英语课程标准(实验稿)[M].北京师范大学出版社, 2001.
- [2] 王婧.如何培养和提高学生的英语阅读能力[N].学英语报, 2010, 6.
- [3] 刘烨.以读促写—在高中英语写作教学中的应用研究[J].基础教育外语教学与研究, 2007, 5.